

2016

## 新春走基层

## 人勤春来早 筑起幸福路

——河北涉县关防乡后牧牛池村正月里修建深山公路纪实

本报记者 雷汉发



工的年轻人感动不已,在外工作的刘献平后牧牛池村正月里修建深山公路纪实。2月11日,农历正月初四,太行山深处的河北涉县关防乡十里八村,还沉浸在浓浓的年味儿当中,但该乡后牧牛池村大喇叭一响,村民们便“披挂上阵”,手拿铁镐、铁锨、钢钎,去修盘山路了。今年春节期间,牧牛池村民一改当地群众农历正月十五不出工的传统习惯,全村男女老少一起相约村后,用修路的方式来过一个充实的新年。

上午10点,山谷中寒风割面,但村民们干劲十足,早已汗流浃背。钢钎凿击声、机械轰鸣声响彻云霄。村民脚下,一条三四米宽的山路已初具规模,像一条玉带从山腰蜿蜒而过,伸向远方山顶。“这是一条粮食下山路、山货出山路、游客旅游路,更是我们全村致富的小康路。”村党支部书记刘留根边挥舞铁锹锄土垫路基,边向《经济日报》记者介绍。

河北涉县是著名的革命老区、国家级扶贫开发重点县,位于该县东北部关防乡的后牧牛池村又是太行山的最深处,全村共有362户1165口人,耕地面积916亩,大部分都是山地。靠山吃山,村民祖祖辈辈上山耕种,盛产桃李、核桃、花椒等作物,但走的是条单行小道。以前,运送农具和农作物靠牲口,现在主要靠肩挑背扛,劳作非常艰难。加上年轻人外出务工多,荒芜的梯田越来越多。看着日渐荒芜的梯田,后牧牛池村人看在眼里,痛在心里,决定在山上修一条能行车的道路。

2015年4月,在县乡组织村干部参观学习邢台市前南峪沟域经济发展经验后,后牧牛池村开始思考本村经济发展难题,并多次召开党员、村民代表大会。

2015年12月8日,老党员刘虎泉、刘士贵和村民刘乃分3位老人再也按捺不住激动的心情,在村两委支持下,他们每人扛起一把铁锹,带上干粮和水,走向村后开始对坑洼洼的山道进行平整。“既然修就要修条像样的大路”,开始修路后,该村通过征询村民意见,将规划进行了修改——在原有小道的基础上,对道路进行拓宽,修建两条3.5米宽的田间道路,一条

从南槐郊通到沟底,一条从北槐郊到达桃花山。

修路难,山区修路难上难。“后牧牛池

村地势险峻,到处悬崖峭壁。工程开始时,村里没有多余资金和大型机械设备,就靠我们的双手。有时候,垒一道大石堰,我们好几个人合力才抬起一块几百斤重的大石头。”刘乃分说。

“虽然劳动强度大,但我们没有一个人偷懒、退缩,更没有谈报酬的。”村干部刘拥军说,村民们都是自己拿着工具,自带水和干粮,步行近1个小时才到工地。

不等不靠,主动修路的举动让在外务

工的年轻人感动不已,在外工作的刘献平后牧牛池村正月里修建深山公路纪实。2月11日,农历正月初四,太行山深处的河北涉县关防乡十里八村,还沉浸在浓浓的年味儿当中,但该乡后牧牛池村大喇叭一响,村民们便“披挂上阵”,手拿铁镐、铁锨、钢钎,去修盘山路了。今年春节期间,牧牛池村民一改当地群众农历正月十五不出工的传统习惯,全村男女老少一起相约村后,用修路的方式来过一个充实的新年。

老党员刘虎泉告诉记者,修路行动引起了当地政府的重视,邯郸市委书记高宏志在春节前夕专门带领相关部门负责人到施工现场看望参加施工的群众。当地各级政府部门也给了村里大力支持和帮助。其中,关防乡政府专门为工地配备了2顶帐篷、2个医药急救箱、4口大锅,包村干部吃住工程一线,现场协调解决施工难题;县交通局为村民送来米面等慰问物资,还派人进行现场技术指导,完成了路基勘测,决定将道路列入政府工程,待路基完工后对路面进行硬化;县林业局组织技术人员对该村土壤土质等自然条件进行了考察,将因地制宜地指导该村搞好核桃等经济作物的种植。

“等到鲜花盛开的时候,工程就完工了,到时候,村民们就能开着三马车上山耕种了,核桃、花椒等优质山货将来也能轻松拉下山。多种一亩核桃花椒,农民就能多出三四千元收入。几千亩的山场如果全部开发出来,我们村的小康梦就能实现了。”施工现场,刘留根拿着图纸,眺望着这条通往幸福的大路说。

瑞金:

## 干部过年访“亲”忙

本报记者 刘 兴

这个春节,江西省瑞金市叶坪乡山岐村贫困户杨理平的家中来了一位特殊“亲戚”——瑞金市委书记许锐来到他家访“贫”走“亲”,拉家常,谋思路。

瑞金是罗霄山集中连片贫困县,去年全市2.2万人顺利实现脱贫,目前仍有5万多贫困人口尚未脱贫,剩下的都是“硬骨头”。“如何打好脱贫攻坚战,确保老区人民与全国人民同步实现小康,一直是我们思考的问题。”许锐说。

山岐村是瑞金市脱贫攻坚任务最为繁重的村庄之一,全村贫困户有106户。了解到这一情况,许锐在完成自己去年挂点贫困村脱贫任务之后,又主动挑起了该村扶贫“第一书记”的重任。

“家里有什么困难,新年有什么打算?”许锐问。“我妻子常年患病,大儿子在外打工,还有两个小孩在学校读书,家里缺资金、缺技术、缺劳力;去年遭遇了洪灾,100多亩香芋歉收,背了一身的债,今年准备再种植300亩香芋,搞10亩山塘开发养殖,但又担心市场销路。”杨理平说。

“今年的中央一号文件提出要用发展新理念破解‘三农’新难题,政府一定会在项目建设、惠农信贷、经营方式上支持帮助你们,你就甩开膀子干,把去年的损失夺回来,不仅要让自己富起来,将来成了产业大户,还要带领更多村民共同发展致富。”许锐说。

为使扶贫各项政策措施能取得实效,瑞金市建立领导挂村、部门单位驻村、干部联户的“连心”结对帮扶机制,干部结对帮扶贫困群众实现全覆盖、常态化。如今,瑞金广大党员干部发扬“苏区干部好作风”,与农民一起过大年,新春走“穷亲”成为新传统。今年春节期间,该市4000多名党员领导干部将到自己“连心”帮扶的贫困户家中访“穷亲”、谋发展、解难题、增信心,让广大贫困户尽早摆脱贫困。

拉萨:

## 屋前体验采摘乐

本报记者 代 玲

春节期间,位于拉萨市蔡公堂乡白定村的智昭净土农业科技示范中心内人流涌动。为了丰富市民的游乐活动,示范中心春节和藏历新年期间每天9:30至17:00开放,市民可以尽情体验采摘的乐趣。

走进示范中心的连栋智能温室,饱含花香味儿和果香味儿的暖流扑面而来。红彤彤的草莓、金灿灿的橘子、圆滚滚的茄子,还有各种惹人爱的多肉植物、五颜六色的热带花卉,温室春意盎然,给冬日平添了不少生趣。

“慢点儿,慢点儿。”市民王珍带着不到两岁的小女儿美朵来采摘草莓。“这里离家近,温暖舒适、氧气充足,环境好,特别适合带小孩子来玩儿。”王珍说。

除了草莓园,示范中心内其他园区也妙趣横生。盆景园内,三角梅等34个品种2000余盆盆栽斗艳争芳;花卉区,青叶绿萝等2300余平方米的绿植翠色欲滴;热带风情区,香蕉、芒果、菠萝郁郁葱葱……

身着节日盛装的普布卓玛本来去走亲戚,但是亲戚一家却拉上她来到了园区采摘。种了大半辈子地的她见到了园内的设施农业惊呆了。“我还是第一次在拉萨尝到家门口种植的热带水果。高科技含量的设施农业真的太厉害了。”普布卓玛说。

自2013年开始,拉萨市大力发展净土健康产业,城关区更是率先建设了净土农业光热连栋智能温室。市民和游客不仅可以在温室内购买当下火热的多肉植物,还可以采摘水果蔬菜,更可以在园区内体验种植的快乐。“今后,城关区净土农业发展有限公司将把净土农业光热连栋智能温室打造成有机育苗基地,科普教育基地,高原新、奇、特果品引种试验基地,逐步探索建设一个好吃的‘花园’。”城关区净土农业发展有限公司副总经理强巴旦达说。



左图 河南

省宝丰县赵庄镇赵庄村村民正在用机井水浇小麦。针对当前出现的旱情,宝丰县广泛发动群众修建各种抗旱设施,动用各类灌溉设备,给麦田抢浇“返青水”。  
王双正摄

左图 2月14日,一名农业技术员在湖北省保康县寺坪镇度家坪村的大棚里指导当地农民。新春伊始,保康县田间地头一派繁忙景象。  
陈泉霖摄右图 2月13日,山东临沂市郯城县马头镇郁顶村农民在雨后为麦田施肥。  
房德华摄

郑卫宁:

## 为残障群众点燃希望

本报记者 杨阳腾

1万多名残障群体实现上岗就业。

“马云一共给了12万个岗位,我希望2016年就业的人数达到6万。”郑卫宁近日在接受《经济日报》记者采访时表示,“云客服”项目是典型的商业与扶贫有机结合,值得推广。

郑卫宁说,2011年开始,他将长期开展的残疾人就业模式与阿里巴巴的业务结合,逐步探索出“云客服”项目并形成标准模式,使残疾群体通过淘宝网平台为消费者提供业务咨询、产品销售、售后服务等远程客服服务,完成远程外派工作,实现残疾人特别是重残人员的网络就业、远程就业、居家就业。

2014年下半年,阿里巴巴与郑卫宁慈善基金会正式签约推动该项目,2015年7月,中残联与郑卫宁慈善基金会就该项目签约,并作为中残联全国残疾人就业的重大项目启动与推广。“只要当地残

提供精准的残疾人就业需求数据,只要这些人能每分钟打30个字,经过短期的培训我们就能帮助他们实现就业。”郑卫宁称,这个项目给了残障群体就业机会和实现自我价值的机会。

郑卫宁告诉记者,互联网让无体力劳动能力的残疾人可以有尊严地融入社会,让他们成为更优质的人力资源。

不仅帮助残疾人脱贫致富,这一绿色就业项目因其“无生产污染,不需要批地,又解决就业”,成为各地欢迎的扶贫项目。“我们希望这个项目尽快在南昌市开展,为当地的残疾人开辟就业创业的新渠道。”南昌市残联副理事长丁绍平称。

这一扶贫助残项目虽稳步推进,但因缺乏培训资金,现在仅有50人的培训讲师团队在全国各地进行岗前培训,根本忙不过来。郑卫宁告诉记者,目前政府财政没有专项资金支持,希望能从残

疾人保障金里划出支持专款共同推动这个项目的开展。此外,全国各地的“云客服”就业人员目前都由阿里巴巴总部支付工资,而这些人一直没有享受到残疾人税收优惠,郑卫宁希望相关部门能协助解决这一问题。

郑卫宁还提出了“百城万人”的残疾人远程就业计划,积极联动社会各界爱心资源共同推动,实现全国覆盖批量残障人士居家远程就业这一全国性大型公益行动。

“如果3年内能找到400万个精准岗位,将400万的残疾人纳入到精准扶贫洪流中,我的心愿就实现了。”郑卫宁很有信心。目前除了阿里“云客服”项目,海南航空已提供5000个远程客服岗位,腾讯已支持40个盲人软件测评师岗位。郑卫宁还在与其他大企业积极接洽,“相信以后会有更多的企业加入进来。”郑卫宁说。

值班站长日记

## “高铁被更多人接受了”

2016年2月15日 晴

北京南站值班站长 梁 娜

春节假期结束了,返程客流高峰来临。与年相比,车站到达的旅客多了起来。2月14日,北京南站发送旅客达到9万人次,到达15.2万人次,达到了峰值。今天预计发送旅客9万人次,预计到达也要有13万人次。

今年春运,最大的感受就是高铁被更多人接受了。因为北京南站只开行高铁,最早车站里基本都是商务客流和学生客流。这两年,高铁也成了务工人员的首选。从售票的同事那里得知,如今高铁的车票是最紧俏的,大家买票的首选就是高铁,虽然价格比普通高一些,但时间节省了很多,环境也舒适,老百姓都能接受了。

回想2008年,北京南站只有京津城际一条线路,那时旅客发送量只有2万人次。如今随着高铁开行的线路越来越多,南站已开通到哈尔滨和福建的高铁,旅客日发送量高峰已近20万人次。

这两年过年,我们同事间有时也会讨论,看着旅客穿着都讲究时尚了,连回家拎着的行李箱都好看,看着百姓生活水平越来越高,回家的旅程舒适而又温暖,我们内心也高兴满足。

(本报记者 齐 慧整理)

扶贫之星

瘫痪卧床者把显示器挂在床顶办公,上肢重度残疾人嘴里含着竹棍敲字,下肢残疾人坐在轮椅上手指翻飞回复买家提问……曾经无法自食其力的残疾人朋友,在深圳企业家郑卫宁的带领下,如今成为淘宝“云客服”的一员,实现居家远程就业,每月有了稳定收入,提升了生活质量。

“就业一人、幸福一家、安定一方”,这是郑卫宁开展残友事业、参与“精准扶贫”的感悟和愿望,通过有效的组织,以“就业扶贫”的市场行动,找到适合残疾人的岗位,激活残障群体自身的劳动价值。

以郑卫宁重点开展的“云客服”远程就业项目为例,目前已使河北、河南、甘肃、宁夏、四川、江西、湖南、海南等地的